

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
* * *
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
* * *
Inserate mai primesc în Viena
R. Moser, Haasenstein & Vogler (Wm
Moser), H. Schall, Alois Herndl, M.
Dukas, A. Oppalik, J. Donnerberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Dauke; în Hamburg: A. Stamer.
Prețurile inserțiilor: o serie
garmon pe o coloană 8 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
cație. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
serie 16 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fă-care
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și strălăitate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumă la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la ad. selectori.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagului
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
sau 16 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 234.

Brașov, Vineri, 22 Octomvre (3 Noemvre)

1893.

Adresa Ungurilor clușieni.

Brașov, 21 Octomvre v.

Clușienii unguri n'au putut să se stăpânescă și și-au vârsat veninul, ce fierbe în ei în contra conlocuitorilor români, într'o adresă către dietă, care fu primită „cu mare însuflețire” de congregațiunea din urmă a comitatului Coșocnei.

Adresa, propusă de faimosul romanofag Nicolae Bartha, este un cap de operă de ură și de intoleranță națională, ea conține oglinda curată a sentimentelor, ce le nutresc politiciii unguri din Ardeal față cu cel mai numeros popor al acestei țări.

Răposatul conte Iuliu Andrassy fiind întrebat odată din partea unui bărbat de față română, de ce Ungurii nu fac nimic spre a împăca pe Români din Transilvania, a răspuns, că Ungurii din Ardeal sunt aceia, cari se opun mai tare ori-cărei înțelegeri cu Români.

Ei bine, adresa ce a votat-o congregațiunea din Clușiu este cel mai viu document pentru adevărul acestei afirmări. Într'insa Ungurii ardeleni și-au dat arama pe față într'un mod neîndoios și au dat se se cunoscă *urbi et orbi*, că ei, decă ar pute, ar sorbe pe Români într'o lingură de apă.

Spiritul infernal, ce a condus pe autorii legilor aprobate și compilate înainte de două sute de ani, într'un timp când Românul era iobagiu și nu era considerat ca om, și când lumea și țera era a domnilor feudali, este nimic séu, cum ar dice Neamțul, „șuvixu”, pe lângă spiritul, ce răsuflă din propunerile cuprinse în adresa Clușienilor, făcută și votată în anul Domnului o miță opt sute nouăzeci și trei, o sută de ani după proclamarea drepturilor omului de către marea revoluția franceză.

Ceea ce, precum vedurăm, a propus Sécuiul Bartha în aplau-

sele nestârșite ale vrednicilor reprezentanți ai „culturei maghiare” în Ardeal, este cel mai viu și eloquent comentariu la toate nedreptățile și asupririle, ce le îndură poporul nostru românesc sub vitrega stăpânire ungurescă.

Propunerile Clușienilor au meritul netăgăduit, că descoperă înaintea lumii în totă uriciunea ei buba cea scârbosă, de care suferă organismul statului unguresc, descoperă adevăratele scopuri și tendințe, ce le urmăresc șovinismul turbat al rasei domnitoare față cu Români și cu celelalte naționalități nemaghiare, au, c'ună cuvânt, meritul de-a face sincera mărturisire, că ne urăsc și voiesc să ne nimicescă.

Eată cu puțin cuvinte, ce cer Clușienii: să se desființeze libertatea presei pentru naționalități; să se înăsprescă și legea penală față cu ele prin votarea unui paragraf, după care să se pedepsescă agitațiunea și atunci, când nu se face o provocare directă la comiterea unui delict séu crime; dispozițiile legii de naționalitate, cari mai lasă o umbră de îndreptăție naționalităților să fiă șterse; caracterul național al bisericilor române să fiă nimic prin lege; să fiă înăsprite toate dispozițiunile privitoare la examinarea școlărilor și a învățătorilor în sens maghiar; legea electorală să fiă restrinsă, stabilindu-se ca numai aceia să potă fi alegători, cari știu scrie și ceti unguresc, apoi să se exercite un control asupra băncilor române în mod absolutist și alte mai multe măsuri mărunt menite a completa opera reacționară a ingeniului sécuiesc.

Nu ne concede ađi spațiul să intrăm în analiza acestor operațiuni ale unor creeri atacați în gradul cel mai mare de virusul urei și al fanatismului de rasă. Dér ore mai au lipsă de comentariu propozițiunile Clușienilor, cari sunt atât de monstruoase, încâtă întim-

pină „critica cinstită” și binevoitoare nu numai a diarelor guvernamentale, dér chiar și a unor diare opoziționale unguresci?

Se înțelege, că acesta critică li-se face din partea amintitelor diare unguresci numai din punct de vedere al oportunității politice, căci, dice „P. Lloyd”, „jocul cel joca Clușienii unguri, în casă când măsurile propuse de ei n'ar fi fericite alese, ar pute compromite consolidarea statului ungar în mod fatal.”

Nu e vorba dér de scop, căci în privința lui sunt cu toții înțeleși, ci numai de practicabilitatea mijloacelor propuse, din punct de vedere al oportunității politice.

Pe noi însă ne privesc mai puțin cum își împart Ungurii rolurile între ei. Ne este destul să cunoșcem scopul lor, clar și limpede mărturisit de ei înșiși, și în privința acesta adresa Clușienilor ne dă un adaus foarte prețios la multele documente, ce le-am adunat în cursul anilor de asuprire și de nedreptăție.

De aceea îi vom da importanța cuvenită și-o vom publica în întregul ei, ca să vedă și urmașii noștri, în timpuri mai fericite, până unde a putut s'ajungă patima selbatică a unui popor amăgit de nisce conducători egoiști și cu inima împietrită și se se inspăiminte de atâta lipsă de umanitate la purtătorii „culturii maghiare” din Ardeal în secolul poreclit al libertății.

CRONICA POLITICĂ.

— 21 Octomvre.

Telegrama împăratului Alexandru II către președintele Carnot este salutată de toate fele franceze, ca un eveniment extraordinar. „Figaro” dice: „Alianța franco-rusă există, ori-ce formă diplomatică ar avé documentul, ce o sancționează.” — „Debats” scrie: „Depeșa împăratului Alexandru spune tot, ce e de lipsă, spre a face o nouă bucuria Franței și a liniști

Europa.” — „Estafette” dice: „Lucru de căpetenie, că mergem mână în mână (cu Rușii) și oă lumea soie acésta.” — „Paix” numesce depeșa împăratului „o proclamație însuflețită a puternicului domnitor al colosalului imperiu.” — „Petit Journal” încheie un articol cu cuvintele: „Ne încredem în înțelepciunea Țarului, cum Țarul se încrede ađi în înțelepciunea noastră.”

Interesantă este, că diarele rusești laudă atitudinea presei engleze, care ia în serioasă frățietatea ruso-franceză, și admită, că ea oferă o garanție pentru susținerea păcii. Cercurile politice în Londra, dice „Novoje Vremja”, se apropia tot mai mult de alianța cu Rusia. Constatându aceste, „Narodny Listy” din Praga dice: „Anglia e practică, ea pricepe ce va să dicea înfrățirea ruso-franceză și nu vré să lipsescă de acolo unde se tractă de aceea, că cine va fi moștenitorul comerțului avantajos, ce în Rusia l'a avut până acum Germania în mână. Germania va pierde îndoit: va pierde întâi războiul economic nedrept și neprecuțat, ce l'a purtat cu Rusia, și perde a doua-ora, ceea ce deja e pierdută, votul decisiv asupra păcii și al războiului, pe care încă îl avea în mână sa, când era Bismarck la cârmă.”

Pentru „Kolozsvár”.

Dela ună tinărdă ardelenă din Bucuresci.

II

„Rămânendă bun Român să respectăm legile și să fim fideli coronei maghiare.”

Să rămânem bun Român? Adecă oum? Cum voiți voi, séu noi?

Decă ne cereți să fim Români, cum voiți voi, atunci ar trebui, ca într'o noapte să se stângă totă ce e român și dimineța să reuască érași toți, nu prin botezul apei, ci al sângelui, și cu toții, purtând pînă — se cânte ce o gură și o inimă: Minden ember legyen és magyar.

Dér, magna petis Phaeton! Decă vom rămân Român cum voim noi, și în cazul acesta veți avé să aplicați programul Românilor dela 48 și 81 în toate punctele sale; veți lăsa, ca „idia de stat maghiar”

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Răsunare.

De Catulle Mendès.

Pe buzele muribundului nu veniă decât câteva cuvinte întrerupte de hărcăel:
— „Tu ești... dragă nevastă... tu ești... care stai înaintea mea.”

— „Da, amice”, răspuse femeia!

Bolnavul se întorse cu mare greutate în așternutul séu. Ast-fel putea să-și vadă mai bine femeia în odaia, care din ordinul medicului trebuia să fiă întinecat. Vis-a-vis de pat se ardea o lampă de noapte o lumină așa de slabă. Intunecăla acésta era dóră pentru-o să obișnuescă pe bolnav cu întunecimea din criptă. Tinera femeia sta lângă patul bolnavului, în fustă albă; ea era foarte frumoasă — și mână, deoa va îmbrăca haina de doliu, va fi și mai frumoasă. În buzele ei se esprima acea neînsemnată disordine, în ochii ei umezi și în purtarea ei serioasă se manifesta acel doliu trist, care, după judecata femeilor,

e de ajuns, ca să convingă și pe cel mai scrupulos om despre durerea ei.

Muribundul își întinse mână lungă și uscată după mica mână a nevastei, îi atinse inelul și apoi continuă cu voce tremurătoare:

— „Medicul îți cunoșce curagiul... mi-a spus adevărul... voi muri numai decătu.”

— „Dér, prietino!”

— „E gata... cu mine.”

— „Nu, nu!”

Femeia plângea destul de tare. Pe buzele bolnavului tremura acel fel de dispreț, ce l'a purtat actorul, care nu se stăpân pe rolul séu, care-și joca rolul după șablon.

— „Da, e gata cu mine... Te-am chemat, fiind-că am să mai vorbesc ceva cu tine.”

Deși glasul bolnavului abia se putea auzi, totuși el esprima fă-care cuvânt cu aplomb. De odată însă cu voce tare și dintr'o resufare, pôte cea dia urmă, dice:

— „Îți revocă în memoriă toate pe-

oatele tale, ca să-mi răsună asupra-ți cu răsunare teribilă.”

Femeia se cutremură. Adese ori în degetele muribundului se află putere supraomenească. Apucă tare haina femeii, așa că era pe-aci să i-o rupă.

— „Dumneșeu meu, ce ai?” strigă femeia înspăimântată și se smulse din mâinile barbatului.

Muribundul o apucă din nou, o atrase la sine și o sili, să ședă pe marginea patului, unde apoi o ținu prinsă. Muribundul apoi continuă cu accent curat:

— „In castelul Ors-les-Rose, la mamăta, când eram logodit, în mânia vârstei tale de 17 ani, te juca o copilă mică. Când din întâmplare am pășit în salon ai fugit și ai dus cu tine păpușa. Când v'a murit pisica, ai plâsus diua întrégă. Priviai cu ochi tîi vineți la colivă și erai așa de nevinovată, încâtă nici atunci nu ți ai luat privirea de pe colivă, când paserile se drăgostiau. Odată mi-ai dîst: Într'adever e lucru de glumă a te mărita. Mi-ar plăce mai bine să mă mărită

după frate-meu, care acum e de 8 ani”. Deja își făceam imputări, că în acésta epocă de desăvârșită nevinovăție a unei fete curate, ca un inger, voiam s'o i-au de soție.”

Femeia deveni mai liniștită. Barbatul séu de sigur aiura. Dér acum înainte de mórtea lui voia să-i reamintescă încă odată fericirea tinereții sale.

— „Într'adever, scumpul meu”, dice ea, „nu mi imputa acésta. Se pôte, că a fost ridicolă purtarea mea din copilărie, dér n'a fost greșela mea. În claustru creșterea este foarte rigoroasă. Nu este iertat să citești nici chiar cărțile cele mai nevinovate, ér în cântările, ce ți-se dă voia să le cânti, cuvântul „amor” e înlocuit cu „virtute”.

Muribundul continuă:

— „Deja dela început șoiam, că mințes, și încă mințai așa de rău, încâtă nici pe un moment nu m'am lăsat a fi sedus de prefacerile tale. Fii atentă bine: nici măcar pe un moment. Într'a-